Jiirgen Roth

Max Bill: Strahlung aus Rot

Berechnung der Fldcheninhalte der Teilfldchen

Die Diagonale d des groRen Quadrats ist l Ex\ f-“‘_li_

doppelt so lang, wie die Kantenldnge a des | |

kleinen Quadrats. (Warum?) \-\. {
d =2a \\"‘. ;’f

b ist die Kantenldnge des groRen Quadrats und f
gleichzeitig die Ldnge der Diagonalen des klei- \l/
nen Quadrats. Mit dem Satz des Pythagoras er- B ' _ ]
gibt sich: —— —

b=+vVaZ+a?=a-v2, d.h. a=j—7 8 ."II'\. .

Der Abbildung lasst sich entnehmen (vgl. die /|a\ \

eingezeichneten Kreisbégen mit Radius a), dass / 4 i b \
die griine Kathete des kleinen rechtwinkligen / - \
Dreiecks folgende Lange besitzt: f \

aVi-a=(Z-1)-a | ~_|

b-a= b—%=<1—%)-b

Daraus ergeben sich die Flacheninhalte fir die Teilflichen des Kunstwerks (in Abhangigkeit von a bzw. b):
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a
e Flacheninhalt des kleinen Quadrats: Akleines Quadrat = { b\ b2
(@) =%
2
. — 242
e Flacheninhalt des groRen Quadrats: AgroRes Quadrat = {(a \/7)2 =2a
b

e Flacheninhalt des kleinen gleichschenklig-rechtwinkligen Dreiecks:

%'(\/E—l)z'az %'(2—2\/7+1)-a2=(§—\/§)-a2

(1m0t ) 0= ()
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Aleines Dreieck = E : (b - a)Z =

e Flacheninhalt des Achtecks:

2a2—4-(§—\/§)-a2=(4\/§—4)-a2

2
p?—4-(3-2) . p2 = (2v2-2) - b?

AAchteck = Agrof&es Quadrat — 4- Akleines Dreieck =

Damit erhalt man folgende Werte fiir die Flacheninhalte in Abhangigkeit von der jeweils im Bild
vorgegebenen Seitenlange:

a=1 = Akleines Quadrat = 1; Agrof&es Quadrat = 2; AAchteck =4V2 -4~ 1,66
— — 2. — 2. ~ 2
a=5cm = Akleines Quadrat — 25cm , Agroﬁes Quadrat — 50 cm ’ AAchteck ~ 41'42 cm

— — 2. — 2. ~ 2
b=1m = Akle ines Quadrat — 0'5 m=; Agro Bes Quadrat — 1m*; AAchteck ~ 0,83 m
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